



# 疯狂的心脏 瘫痪的胃

按照西医理论,头疼医头,腿疼医腿,血压高了直接降,血管堵了搭个桥,搭不成桥,放不成支架者便溶血……总而言之,哪个器官坏了,就治哪个器官,该割的割,该补的补,该换的换。

可中医恰恰相反,头痛不医头,心病不医心,而是先调血气。气为血帅,气通则血畅,气滞了头一个反映就是血淤,血走不动了,憋出一身病,不死也得让你难受想撞墙。而血淤的形成原因,中医里有一句俗语叫“百病从寒起,寒从脚上生。”从而我们可以看出,中医看百病,看的不是“百病”,而是在寻根溯源,也就是大家常说的“治本”。

不要说中医号脉问诊属于隔布袋买猫,实际上从《黄帝内经》起甚至更早,中国的医学和解剖学就相当发达。古人对人体的构造以及经络血象的运行状况早已了如指掌,机体的各个部件在发挥各自的作用时,中医从不孤立对待,而是按经络气象将其贯穿成一个统一的整体。

由此我们可以看出,西医属于零散,中医善于寻根治本,解构和结构的不同思维方式,正是中西医的根本之别,也是对话融会贯通的一个基点。

如果西医死抱着零散的态度,中医抱着血气理论,往往会让病人误诊,不但花冤枉钱,小命也可能会赔进去。

最明显的病例就是我。由于先天心疾,术后心脏不但没好,反而更重了,十几年没有停歇过闹腾,动不动就卧床不起,动弹不得。年纪轻轻,说病倒就病倒,还需花甲老母为我端吃端喝,病痛让我彻夜难眠。

每天晚上我都禁不住想,今天脱了鞋,不知道明天还能不能穿得上?最形象的就是我写的一首打油诗:“夜里心跳一百八,险些蹬腿回老家,今天一早又醒了,继续奋力把钱抓。”抓钱做甚?就是为了吃药看病续命,可没人理解我的痛苦与挣扎。

从1997年动过手术之后,我跑遍了各大医院,找遍了众多名医,可医生一看复查

结果,不是说我不事,就是说啥都好着嘞!药都不开,有甚者还建议我去检查精神有没有问题,让我哭笑不得。

西医心科不管我,万般无奈只得求助中医。不想越喝中药问题越严重,不但心脏没有医好,老胃病也糟到了极点,稍稍一动,心跳立即蹿到一百五六,同时还有胃炎、胃下垂、十二指肠堵塞,胃食管流四种病联合攻击胃,把我折磨到随时都想撞墙而死。

年迈的母亲每次听到此话,总是老泪纵横。爸爸刚刚不在,如果我再死了,妈妈说她也不活了。听到这儿,我们娘儿俩禁不住相拥而泣,抱头痛哭。可泪干之后,还得继续生活,为了老娘不再流泪,我只能强忍着病痛折磨继续挣扎,心想熬一天算一天吧。

可无人知道,病痛折磨和经济压力早已把我压得喘不过气来。10天拿一次中药就是近千元,一个月看3次病就是3000多元,而我一个月的稿费平均才2000来块,入不敷出的尴尬让我日益自责,躺在床上,从不敢停笔。

我侧着身子,将平板电脑竖着,用手指头写,因为我要吃药,我要续命,没有钱,一切都是泡影,生命也不例外。很多人夸我坚强,夸我上进,这哪里是什么坚强和上进?是生活的压力,看病吃药的压力让我不敢停下手挣钱续命的脚步。

尽管我拼命地挣钱,可一天夜里,我的心跳突然蹿到一百八还要多,只觉得头晕眼黑,浑身麻木,难受得浑身大汗淋漓有半个小时之久。本以为“过不来了”,看着对面床上熟睡的母亲,我不由泪流满面,或许她一醒就没有女儿了,就像去年我突然没了爸爸一样,我们全家人趴在父亲身上,悲天的嚎啕声能传遍整个医院。回想起爷爷悲不能行,奶奶昏死过去的场景,让我害怕,我不是怕死,我害怕年迈的母亲再一次经历生死离别的哀痛,我害怕白发人送黑发人的凄凉因为我的突然去世再次在我家上演。

为了不让母亲担心,我挣扎着从床头摸

来速效救心丸,谢天谢地,在生死界碑前,想活下去的欲望突然让我有了打开药盒的力气,倒出来,吞下15丸。过了大概几分钟,疯狂的心脏竟然渐渐正常了,大汗也止住了。可我知道,此药管住一时,管不住一世,若心脏再如此疯狂下去,很快我就会心衰致死。

可西医心科仍坚持说我没病,中医的气血调节不但没效,反把胃也整到了瘫痪状,一天能喝半碗粥已经谢天谢地……

眼看生命垂危,就在我强颜说笑给老母交待后事时,二叔的学生程姑姑突然打来电话,告诉我郑大医附院的医生季峰博士去她们家串门,闲聊间说起最近西医也打破了头痛治头,腿疼医腿的单向思维模式,开始了综合考察病情的新思维,光他的研究方向——胃食管反流就能引发多种病症:如心脏病、哮喘、高血压、咳嗽……同时,他还通过临床发现了胃病引发的更多并发症,加起来大概有一百多种。因为这些新的医学研究成果还没有形成共识,很多医生不知道,仍在头痛医头,腿疼医腿,让很多病人误诊。尽管程姑姑说得有理有据,可谁会相信小小的胃病会是心脏病的原因?起码我不信。

可在程姑姑的坚持和催促下,我只得抱着死马当作活马医的态度,让嫂嫂带我到了郑大医附院。

去的时候,我已经好多天没有洗脸了,因为洗不动,也走不动,头发乱得如同丐帮帮主。嫂嫂说,戴个帽子吧!我不由暗想,人之将死还讲什么样子?可为了不让路人见笑,只得听嫂嫂的话。

尽管如此,我从门诊楼前下了车,那副生不如死、偻腰捂心、走一步比百步还难的可怜状,还是没能挡住众多异样的目光聚。

就这样,嫂嫂挽着我一步三歇地坐上电梯,来到8楼的胃食管反流科。进门一看,迎门坐的是一位和我年龄相仿的年轻人,让我不由再次泄气,多少名医都治不好我,这么年轻的人会中?

季医生看了我的各种检查报告,并没有

让我住院的意思,可我却主动要求住院。我住院的本意并不是让季博士给我看病,而是想借机试试能不能来个专家会诊,给我多年的疑难杂症来个定性与确诊。

谁料,季医生也和其他心科医生一样,坚持说我心脏没病,不需要会诊,当天晚上给我挂了三瓶治胃的吊针。吊针挂了,虽然当天晚上还是粒米难进,可近一年病到不能安眠的我,竟然一觉睡到大天亮,太奇怪了。

第二天季医生来查房,问我怎么样,我说太奇怪了,昨天夜里睡得很好,像是一点病都没了。不善言笑的季医生一听,禁不住笑了,说你这就是恶性循环,胃不好,睡不好觉,心脏就会越来越严重,实际上病不在心脏上,而是在胃上。

如季医生所言,他连着给我保守治疗了两天,一点心脏的药都没用,光治胃,心脏竟然不治而愈了。仅仅3天,我就能从17楼爬下,心不慌气不短。太奇怪了!

出院后,让我不由再次感叹我常常提倡的那个理论——思维方式决定优秀,优秀比的就是思维方式。当多元整合、逆向曲通的思维方式用到医学上,已经不再是个人事业通达成功的小事了,而是整个人类的福音。可惜的是,胃病引发的一百多种病发症,直到今天还很少有人知道。

后来,我和季医生便成了朋友,为了避免很多患者误诊,每天都见他在微信里发还没有形成共识的医学新发现——胃食管反流引发的各种病例。

在住院的一个星期里,整个大厅里的病号数我最年轻,很多大爷大娘见到我,总和我聊几句,闲聊中无人不说季医生好,好在哪儿呢?能开一块钱的药,绝对不开两块的。果然如此,我住院一个星期,不算报销,才花了800多元钱。

出院那天,我在微信上看到一个题为《什么才是好医生》的微文,不由感叹万千,转来并加上附言:“有妙手回春之神术,患者赞仁之贤德者,才是真正的良医。”(孙青瑜)